



# Menighetsbladet

for Ås, Nordby og Kroer

Nr. 2 1. mai–18. juni 2026

81. årgang



# Prestens hjørne

## Pinse - et sikkert vårtegn

«Det er vel fagre stunder, når våren kjem her nord», skrev Elias Blix i salmen “No livnar det i lundar” fra 1875. Teksten berører en felles erfaring: Lyset vender tilbake, knoppene brister og fuglesangen fyller igjen lufta. Det som har vært gjemt under skisporene, begynner å leve igjen, og i salmen lar Blix våren bli et bilde på Guds liv og håpet om fornyelse.

Sammen med våren kommer pinsen. I kristen tro er pinse dagen da Guds Ånd blir gitt til disiplene. I Apostlenes gjerninger fortelles det at disiplene blir fylt av frimodighet. De går fra å være en lukket flokk til å bli et fellesskap som vitner og sendes ut.

Men pinse er ikke bare noe som en gang skjedde. Det er fortellingen om at Gud fortsatt virker og fortsatt tenner liv der noe har stivnet.

Det er en forbindelse mellom Blix' vår-bilde i salmen og pinsens budskap. Pinse er kirkens språk for at Gud kan gi nytt liv. Hos Blix blir våren et tegn på at det tomme og livløse ikke nødvendigvis er slutten, og at Ånden er gitt til alle oss som trenger nytt mot.

Det samme løftet om nytt liv har ikke bare preget kirkens tekster og salmer. Det kan også kaste lys over hvorfor pinsebevegelsen har fått så sterk vekst mange steder i verden, spesielt i det globale sør. Tall fra Pew Research viser at Afrika sør for Sahara nå er regionen med flest kristne i verden, og at Europa ikke lenger er den regionen hvor flest kristne bor.



Ola Borge Mannsåker. Foto: Linda Janson-Haddal

Hvorfor vokser pinsebevegelsen så mye? Trolig finnes ikke én enkelt forklaring, men flere forhold ser ut til å spille sammen. Én av grunnene er at pinsens budskap har vist evne til å slå rot i ulike kulturer. Når kristen tro uttrykkes med lokale språk, lokal musikk og tar en form mennesker kjenner seg hjemme i, blir det også lettere å oppleve den som nær.

Elias Blix var teolog og professor, og han skrev en salme som etter 150 år fremdeles klinger godt sammen med pinsen. For både våren og pinsen bærer i seg det samme løftet: Gud er ikke ferdig med verden. Det som kan se kaldt og mørkt ut, kan åpne seg igjen. Nytt liv kan vokse fram av det som ser dødt ut. Kanskje er det nettopp derfor pinse fortsatt har slik kraft, både i vår kirke og i globale kristne fellesskap. Mennesker søker fortsatt håp, liv og Guds nærvær. I lys av dette får Blix' ord en egen tyngde: «Du vår med ljose dagar, / med lengting, liv og song, / du spår at Gud oss lagar / ein betre vår ein gong.»

Ola Borge Mannsåker,  
kapellan

---

Om forsiden: Mye arbeid i menighetene drives på dugnad av frivillige medarbeidere. Staben i menighetene lager hvert år fest for de frivillige. Linda Janson-Haddal, daglig leder for Ås og Kroer menigheter, er i år, som i fjor, frivillig festarrangør for de frivillige. Les mer på neste side. Foto: Anonym



*Biskop Kari Mangrud Alvsvåg. Foto: Jon Terje Hellgren Hansen*

## Biskopen kommer på besøk

I uke 23, fra tirsdag til torsdag, samt søndag, er det bispevisitas i Kroer, Nordby og Ås sogn.

Hensikten med en visitas er å støtte, veilede og inspirere menigheter og ansatte, og gjøre kirkens nærvær synlig i lokalsamfunnet.

Vi gleder oss til biskop i Borg, Kari Mangrud Alvsvåg, kommer på besøk. Fra morgen til kveld vil det være et tett pakket program og mange møtepunkter mellom lokalsamfunnet og kirken. Du kan følge visitasen gjennom våre sosiale medier, og programmet vil bli kunngjort når det foreligger.

Det som er klart, er at menighetenes store frivillighetsfest finner sted torsdag 4. juni kl. 18:00 i Ås arbeidskirke, hvor biskopen deltar.

Søndag 7. juni kl. 11.00 er det visitasgudstjeneste i Ås kirke, med påfølgende kirkekaffe og visitasforedrag.

*Tom Egil Nordengen,  
sokneprest*

---

## Velkommen til Frivillighetsgalla – en kveld i takknemlighetens tegn

Torsdag 4. juni kl. 18.00 inviterer vi alle våre frivillige til Frivillighetsgalla i Ås arbeidskirke.

Det blir en festkveld i ekte Hollywood-stil, der vi ruller ut den røde løperen og sier en varm takk for innsatsen.

Det blir glitter og glam, servering av fingermat og høy stemning. Kvelden byr på prisutdeling inspirert av Oscar-utdelingen, med våre egne Åscar-priser – der enkeltpersoner og grupper blir hedret.

Vi er glade for at biskopen også blir med, både med prisutdeling, tale og velsignelse. Stabskoret synger som vanlig, og i tillegg byr kvelden på underholdning, mer avslører vi ikke ennå.

Bak arrangementet står en festkomité bestående av Hanne Stensrud, Ola Borge

Mannsåker, Jostein Grolid, Halvor Bekken Aschim-Teigum og Linda Janson-Haddal, men på festen kommer selvfølgelig hele staben.

Påmelding innen 28. mai via QR-koden eller ved å ringe kirkekontoret på tlf. 64 00 06 17. Antall plasser er begrenset, så her gjelder det å være tidlig ute.

Hold av 4. juni til en kveld fylt av takknemlighet, fest og fellesskap!

*Linda Janson-Haddal,  
daglig leder Kroer og Ås  
menigheter*





## Tusen takk for god innsats ved Fasteaksjonen i Ås

Avtroppende leder for Fasteaksjonskomiteen i Ås, Solveig Nielsen, takker hjertelig for innsatsen. Tirsdag før påske, 24. mars, var 150 frivillige i aksjon for å samle inn penger til Kirkens nødhjelps fasteaksjon.

118 var ute med bøsser og gikk fra dør til dør, mens over 34 andre hjalp til med praktisk arbeid: utsending, rekruttering, vaffelsteking, kakebaking, suppeservering, kafédrift, oppvask og rydding. Seinhøstes var det også noen som bidro med fasteaksjonsmarked i adventstida – bare det ga et resultat på over 21 000 kroner.

Totalt med kontanter, Vipps, kirkeofringer, adventsmarked og andre gaver har vi til nå samla inn 141 220 kroner. Det gir rent vann til 470 mennesker gjennom et livsløp.

– Jeg takker for veldig godt samarbeid gjennom de tolv årene jeg har ledet fasteaksjonskomiteen, sier Solveig til menighetsbladet. Ved neste års Fasteaksjon er det Knut Olav Moen som leder komiteen. – Ta godt imot ham! Jeg håper alle vil være like velvillige og positive også i fortsettelsen. Det gir et godt overskudd til å lede.

*Tekst og foto: E. Fløistad*





Herrestemmene fra Ås kirkekor sammen med Moss Frimurer Sangforening, Inga Mathilde Gorset og Michael Grolid på jubileumskonserten. Foto: Mona Pettersen.

## 200 år med sang og samspill – inntrykk fra konsert i Ås kirke 12. april

Det var med forventning jeg tok plass i Ås kirke denne søndags ettermiddagen. Jeg trodde jeg var ute i god tid, 15 minutter før start. Men det var flere enn jeg som ønsket å gå på konsert. Parkeringsplassen var allerede full, det samme var kirken.

Naturlig nok, når tre kor og en vokalgruppe slår sine aldre sammen og runder 200 år. Ås kirkekor er 60 år, Ås barne- og ungdomskantori 25 år, Moss Frimurer Sangforening 110 år, og Møysangen 5 år. Det er vel verdt en skikkelig korfest. Og for en musikalsk fest det ble!

Initiativtager til det hele var kantor Jostein Grolid. Hans innsats og betydning for det kirkemusikalske livet i menigheten og korvirksomheten i og utenfor kirken gjennom mange år er uvurderlig. Etter innledende ord av en altfor beskjedne drivkraft ble også publikum engasjert fra første tone, i "Dona Nobis Pacem", av W. A. Mozart.

Ås barne- og ungdomskantori fulgte opp med klokkeklare røster. Og en imponerende mengde solister som hver og en fremsto trygge i møte med en fullsatt Ås kirke. Å se barn kose seg med å synge både klassisk og nyere musikk gjør inntrykk.

Vokalgruppa Møysangen, kveldens yngste gruppe, imponerte med firstemt sats på både "Amazing Grace" og "Fly me to the moon", tonesatt med akkorder og rytmer som gir nytt liv til kjente strofer.

Ås kirkekor fylte kirkerommet denne kvelden, og det var en vital 60-åring vi fikk høre. Deres fremføring av korverket "Sing Gently" av den amerikanske komponisten

Eric Whitacre ble formidlet med presisjon, trygghet og utstrålt musikkglede. Verket ble skrevet i 2020 som et svar på isolasjonen mange følte under covid-19-pandemien.

Kveldens eldste kor, 110-åringen Moss Frimurer Sangforening, viste med all tydelighet at musikk ikke utgår på dato. Stødige mannsstemmer bidro til å løfte stemningen, med et repertoar som spenner fra J. S. Bach til spirituals og irske folketoner.

Ikke bare korsangerne fortjente applausen, det gjorde også musikerne – flere av dem med oppvekst innenfor kor- og kirkemusikalsk virksomhet her i Ås. Mari Øen glitret på trekkspill, det samme gjorde Magnus Øyvind Lange på flygel og orgel, Anne Christine Pittet Grolid på fløyte og selvsagt Jostein Grolid bak flygelet og som dirigent, og Helge Bakke på bass.

Det var mange høydepunkter i løpet av kvelden, som John Rutter's "The Lord bless you and keep you". Men da fiolinist Inga Mathilde Gorseth, sammen med Ås' egen Michael Andreas Grolid på bratsj, fremførte "Passacaglia" over et tema av G.F. Händel, av Johan Halvorsen, gav de en opplevelse som virkelig satte seg i sjelen. Dyktige musikere lot buen leke over strengene, i et samspill som trollbandt publikum. En utrolig formidling av flott musikk som høstet velfortjent og begeistret applaus.

"Thank you for the music" til alle korister og musikere for at dere gav oss denne kvelden. Takk til Jostein for utrettelig innsats for musikklivet i menighetene. Jeg ser med forventning frem til neste jubileum.

*Tom Egil Nordengen*

# Mimrespalten

## Ås gamle kirke

ca. 1170–1866, omspunnet av sagn.

På en eller annen måte har jeg blitt eier av boken «AAS Herred», utgitt i 1916. Den er forfattet av Niels Astrup Dahl som var kallskapellan i Ås i perioden 1905–1914. Innholdet i boka har han hentet fra både trykte og utrykte kilder. Språkdrakten bidrar til historisk sus.

Nedenfor er fotokopi av et par interessante avsnitt.

Fra Klokkerne i Taarnet hang der Tauge ned i Kirkens Skib, og derfra blev Ringningen udført. I Fløien paa Spiret skal have staaet Aarstallet 1751.

De klarttonende Klokker i den nuværende Kirke har ogsaa hængt i den gamle. Den ene er støbt i Amsterdam for et Par Hundrede Aar siden.

I denne Forbindelse skal nævnes, at ogsaa Aas har havt sit Sagn om „Klokken, som sank“: Engang i Krigens Tid tog Svenskerne en af Kirkens Klokker og kjørte over Aasmosen med den, men Isen brast og Klokken gik tilbunds. Derfor siger den store Kirkeklokke, naar man ringer med den: „Maa min ligger i Aasmaasan.“ Et Oshul lidt søndenfor Jordbruene, hvor Jernbanen nu gaar, skulde være Stedet, hvor den sank.

Her har ogsaa været i Folkemunde Sagn knyttet til Kirkens Opførelse: Den skulde fra først af været bygget ved Melleby (i Nordby), men Jætten rev den ned ligesaa hurtig som man byggede, saa Kirken maatte flyttes til Aas. Bygmesteren skal have boet paa Dyster, som var Kongsgaard og roede over Aasmosen, som dengang var et Vand. (Gamle Folk har fortalt, at deres Fædre havde fisket i Aasmosen, antagelig ude i den saakaldte grønne Rende).

Udvendig paa Kirkens østlige Væg fandtes høit oppe, dog i lidt forskjellig Høide, 2 udhugne Menneskehoveder, et paa hver Side af det derværende Vindu. Efter Sagnet var det de 2 Kjæmper, som havde bygget Kirken, og hvis Høide de betegnede.

I en Indberetning af 1743 siges, at da Spirets Kugle under en Reparation omtrent 40 Aar før den Tid blev nedtagen, fandtes deri en „skriftlig Seddel, som af daværende Sogneprest Mag. Waldemar Flitz blev tagen i Forvaring, og som sagde, at Kirken da for 900 Aar siden af Munkene var opbygget.“ Det vilde altsaa blive for Kristendommens Indførelse! At Seddelen laa i Kuglen viser ogsaa, at den maatte være indlagt der i senere Tid, da Kirken fra først af neppe havde Spir.



Aas gamle Kirke.

Ikke alt er «tøv og tant». Noe er ganske sikkert sant: Det står at kirken ble innviet 6. oktober, men intet årstall. Andre kilder sier at året var 1170 og at den ble oppført i granitt av tilhuggede firkantede steinblokker, og at den, i sin tid, var Follo's største steinkirke. Det stemmer nok også at Åsmåsan var en innsjø, men ligger det en stor kirkeklokke der?

Red.adm.: Den store klokken (som ikke sank), sprakk i 2017, 400 år gammel og 800 kg tung. Ny klokke ble installert.

Den ”lille, gamle klokken” som fikk ny makker i 2019, er støpt på 1200-tallet.

*Svend-Kristian Martinsen*



Nordby kirke - 25. mai - kl 19:00

Salmer og sanger langs veien



I gater, på stier, i lykteskinn og stjerneglans: en konsert om møter og hendelser som kan finne sted – for den som våger å stanse litt langs veien og løfte blikket.

Gisle, Eyvind Andreas og Sindre Skeie er musikere og låtskrivere. De har kjent hverandre så lenge de kan huske, og har spilt sammen nesten like lenge – og denne kvelden i Nordby vil de la det klinge fra gitarer, trekkspill, piano, saksofon og klokkespill

Camilla Trøen Skeie er sanger, med en lang karriere fra alle slags scener og med en sterk evne til å berøre.



## KRIK REUNION

**DU** er invitert til **KRIK REUNION!!!!!!**  
Vi inviterer **ALLE** som har vært med på KRIK til en skikkelig gøy trening!  
Når: **søndag 10. mai** kl: 19:00–21:00  
Hvor: **Rustad skole, gymnsalen**

Det blir **TURNERINGER**, det blir **KONKURRANSER**, det blir **PREMIER**, **SNACKS** og vanvittig **GOD STEMNING!**

Ta med en venn eller fem! Jeg gleder meg til å se **DEG!**

# KRIK

DEN NORSKE KIRKE  
As menighet

KRISTEN IDRETTSKONTAKT

Illustrasjonsfoto

**Hjelp barn i hjem med rus**

90.000 barn i Norge vokser opp i hjem med rus. Med din støtte kan vi hjelpe flere familier som strever!

**Gjør barnas hverdag litt lysere.**

Gi din gave på **Vipps 936679**



**+** **Blå Kors**



## Påmelding til konfirmasjon i 2027 har åpnet!

Har du ikke bestemt deg ennå for hvor du vil konfirmere deg? – Eller kanskje du kjenner en 14-åring som er i tenkeboksen?

Her har du fem gode grunner til å velge konfirmasjon i kirka:

- Nye opplevelser i trygge omgivelser
- Et nytt fellesskap og nye vennskap
- Utforske noen av livets store spørsmål og lære mer om deg selv, tro og Gud
- Et sted der du ikke trenger å prestere
- En dag som bare er din, der du blir feiret og bekreftet

Les mer på [kirken.no/as/konfirmasjon](http://kirken.no/as/konfirmasjon) for å finne informasjon og lenke til påmelding. Har du flere spørsmål, ta kontakt med kirkekontoret.



## Agent for miljøet

I Bibelen står fortellingen om da alt ble skapt. Da ga Gud oss også et oppdrag: Å ta vare på jorda vår! Det vil vi ta på alvor! Derfor inviterer vi alle 6-, 7- og 8-åringer til Agent for miljøet fredag 15. mai kl. 11–14.30 (plandagen for barnehage og skole). Basen vår blir Nordby menighetssenter, men vi skal også ut i naturen!



## Familietorsdag og familiefredag

Torsdag 21. mai er det familietorsdag på Nordby menighetssenter, og fredag 29. mai er det familiefredag i Ås arbeidskirke, begge steder kl. 17–19. Her samles vi til felles middag, en liten samling og ulike aktiviteter. Det viktigste er likevel fellesskapet – et sted å høre til der det er godt å være og å invitere andre inn i.



## Bli med – få info i posten!

Ønsker du informasjon og invitasjoner i posten til aktiviteter for barn og ungdommer i kirkene våre? Da kan du lese mer om dette og registrere barnet ditt på [kirken.no/as/blimed](http://kirken.no/as/blimed). Dette er for barn som ikke er medlemmer i Den norske kirke, enten fordi de ikke er døpt eller er medlem i et annet trossamfunn.

Kjenner du noen som ikke får informasjon i posten? Hjelp oss å nå ut med informasjonen om at de kan registrere seg og få den likevel! Vi ønsker å nå ut til så mange som mulig, og da trenger vi din hjelp. Ta med flyveblad som ligger i kirkene våre, eller kom innom kirkekontoret og del ut!

*Tone Grindal, menighetspedagog*

## «Vi vil nå ut til alle som vil være med»

Det sendes ut mange brev fra menighetskontoret med invitasjoner til aktiviteter for barn og ungdommer. Det er til Tårnagenter, 123-gudstjeneste, familiesamlinger, 6-årsklubb og konfirmasjon. Nå ønsker menighetspedagogene Yvonne og Tone å nå enda flere.

– Når barn blir døpt, blir de medlemmer i kirka, og vi får dem inn i registrene våre og kan sende ut invitasjoner. Dersom barn ikke er medlem eller er medlem i et annet trossamfunn, har ikke vi navn og adresse til dem, forteller Yvonne og Tone. – Derfor har kirka en ordning der foreldre kan registrere barna sine slik at de likevel får invitasjoner fra oss.

*Er dette en ny ordning?*

– Nei, men den har nok ikke vært så kjent. Derfor kjører vi nå en kampanje slik at flest mulig skal få vite om den. Det er bare å gå inn på [kirken.no/as/blimed](http://kirken.no/as/blimed). Der finner man mer informasjon og en lenke



til et registreringskjema. Når det er fylt ut, kan man glede seg til invitasjoner til juletreffest, Lys våken, Kirkerottene og 4-årsklubb og mere til.

*Kan vi som ikke har barn og ungdommer hjemme bidra med noe?*

– Ja, absolutt! Vi trenger hjelp slik at foreldre og besteforeldre blir klar over muligheten. Ta med et flyveblad – du finner dem i kirkene våre – til noen du vet ikke er medlemmer. Send lenka til nettsiden vår til noen eller ta med dette menighetsbladet og vis dem kampanjen vår. Vi ønsker at flest mulig av barn og ungdommer i Kroer, Nordby og Ås skal få mulighet til å være med på aktiviteter i kirka, og da må vi nå ut til dem!

# Bli med!



## Få info i posten om aktiviteter for barn og ungdom i kirka!



Les mer på  
[kirken.no/as/blimed](http://kirken.no/as/blimed)  
eller skan QR-koden



Barn som er døpt i Den norske kirke, er allerede registrert og får info i posten.



**DEN NORSKE KIRKE**  
Kroer, Nordby og Ås menigheter





Foto: Halvor Stormoen

### Den gang rådyrene var sjeldne å se

For et par dager siden ruslet fem rådyr rolig og bedagelig forbi der jeg bor. Det skjer slett ikke så sjelden. Rådyr var det også i min ungdom på 60-tallet, men de var sjeldne å se. Nå er hjorten i samme situasjon.

Mindre, og langt fra så godt likte skapninger som nå er blitt vanlige, er brunsniler og flått.

Flåtten var nok der, men utgjorde overhodet ingen risiko, og sykdommen borreliose var ukjent. Nå utgjør de en trussel og kan gi alvorlig sykdom. Og forekomsten øker stadig.

For 30 år siden var brunsnilene ukjente hos oss. Vi vet brunsnilene har kommet inn med importerte planter. Fordi de ikke hører hjemme her, er det også få naturlige fiender som kan holde dem i sjakk.

Synes du årets vinter har vært kald? Minner om at dette var normalvintrene i 60- og 70-årene, ja til langt ut på 80-tallet. Men da var det vanligvis mer snø.

Eksemplene viser at de menneskeskapte klimaendringene ikke er noe som vil

komme, men noe som allerede er i gang og allerede har forårsaket store endringer. I Ås har årstemperaturen blitt 2,3 grader høyere siden 60-tallet. Om utviklingen fortsetter, kan det bli enda 1,7–3 grader varmere fram til 2100. Vi har i samme periode fått 65 færre dager med snø, og mer av regnet kommer som styrtregn.

Endringene skjer langsomt, og vi legger nesten ikke merke til dem; vi er utsatt for endringsblindhet.

Endringsblindhet kan føre til at vi overser at noe forandres, og gjøre det vanskelig, eller til og med umulig, å håndtere endringene som skjer. Med økt bevissthet kan vi bli bedre til å fange opp og tilpasse oss viktige forandringer. Vi kan trene oss på å legge merke til små detaljer og endringer i omgivelsene. Dette kan være avgjørende i en verden som stadig er i endring, spesielt i møte med utfordringer som klima og bærekraft. En 10-årsdagbok med registrering av været og naturen, kan være en ide.

Gjermund Stormoen

## Brev til redaksjonen

“Grønn spalte” i Menighetsbladet er i det seinare blitt skriven av ein klimaaktivist. (Det er den nemninga spaltisten, Gjermund Stormoen, ga seg sjølv i sist nr. av bladet.) Men klimaaktivistane møter motbør for tida: Etter framgang ved vala både 2021 og -25 viser meiningsmålingar nå at Miljøpartiet de grønne vaker rundt sperregrensa.

Det er kanskje derfor Stormoen skreiv mykje om eittparti-diktaturet Kina i den forrige “Grønn spalte”, m.a.: “Ser vi klimagassutslipp og fattigdomsproblematikk i sammenheng, er Kina et lyspunkt ... “Og: “Sannsynligvis er Kinas vei en nødvendighet også for andre land for å løse fattigdomsproblemet?”

Stormoen innrømmer at Kina slepp ut nær ein tredel av all CO<sub>2</sub> i verda, men forklarar dette med at “Vi i Vesten har flyttet fabrikkkorsteinene” dit. Realiteten er at den utviklinga har kinesiske styresmakter ønska og lagt til rette for. Det er likevel riktig at Kina ikkje er blant dei verste når det gjeld reduksjon i utsleppa av klimagassar. Men medan EU tek sikte på nullutslepp i 2050, har Kina sett sitt mål til 2060.

Verre er det at “Kinas vei” for største delen ikkje viser oss lyspunkt, men derimot mange mørke sider ved diktaturet: Masseinternering av uigurar, undertrykking av befolkninga i Hong Kong, aukande sensur og overvaking generelt osv.

Å vise til Kina som eit føredøme for framgang i fattige land er å seie at demokrati berre er for rike land. Ein kan sjølvsagt håpe at eitt og anna “opplyst einevelde” ville dukke opp, men historia gir ingen grunn til optimisme i så måte.

Demokratiet kan vera frustrerande (jf. stoda i USA), men dei fleste her heime meiner vel at det er den minst dårlege av alle kjente styreformar. Å promotere diktatur for – i beste fall – å oppnå framgang innan enkelt-område er definitivt ikkje vegen å gå.

*Kristen Fretheim*



## Quiz

1. Vi er fremdeles i påsketiden i kirkeåret. Hva het kvinnen som var den første Jesus møtte etter oppstandelsen?
2. Etter oppstandelsen slo Jesus følge med to menn som var på til hvilken by?
3. Like før påske organiserte menighetene fasteaksjon, hvilken organisasjon ble det samlet inn penger til?
4. Hvilket år startet man med fasteaksjonen? Noen hint: Vest-Tyskland vant VM i fotball på hjemmebane, Richard Nixon gikk av som president i USA og ABBA vant Eurovision med ”Waterloo”.
5. Hvem skrev diktet «Jeg velger meg april»?
6. 1. mai er Arbeidernes dag og markeres blant annet med tog. Hvilket år var det første man gikk i 1. mai tog i Norge?
7. Hvor mange innbyggere hadde Ås kommune i 4. kvartal 2025?
8. Hva mener danskene når de sier *halvfjerds*?
9. Og hva mener svenskene når de sier at noe er *lagom*?
10. Hvor mange ganger har Bodø-Glimt vunnet serien i fotball?

*Quizmester: Atle Eikeland*

Svarene finner du på side 17.

## Dugnad i Ås arbeidskirke – sammen gjør vi en forskjell

Lørdag 9. mai inviterer vi til dugnad i og rundt Ås arbeidskirke. Vi håper mange har lyst til å være med på en hyggelig og nyttig dag med dugnadsarbeid, sosialt samvær og litt mat underveis.

Vi starter dugnaden fra kl. 09.30. Oppgavene vil være rydding av uteområdet med kosting, raking, klipping av busker osv. Inne i kirka blir det også noe renhold og vindusvask.

Vi holder på så lenge vi har tid og energi, er fornøyde med innsatsen og føler at vi har kommet godt i mål. Her er det lov å ta pauser, slå av en prat og bidra etter evne.

Vi serverer litt mat til alle dugnadsdeltakere, så dette blir også en sosial og hyggelig anledning til å treffes.

Har du redskaper du kan ta med, er det helt supert. Jo flere vi er, jo mer får vi gjort, og jo hyggeligere blir det i kirka vår.

Meld gjerne din interesse til Linda på kirkekontoret på e-post [LJ377@kirken.no](mailto:LJ377@kirken.no), tlf.: 64 00 06 17, eller bare kom.

Velkommen til en meningsfull og trivelig dugnad!

*Hilsen husrådet*



## Pilegrimsvandring til Trampen

Bli med på en meningsfull pilegrims-  
vandring fra Kroer kirke til Trampen  
speiderhytte på søndag 3. mai. Vi går fra  
kirken kl. 11.00 (turen er 2,2 km), og deret-  
ter blir det friluftsgudstjeneste på Trampen  
kl. 12.00. Bli gjerne med på vandringen,  
eller kom direkte til gudstjenesten. Etterpå  
blir det servert kaffe og noe søtt å bite i. Vi  
håper å se deg der!

*Karin McGregor*



Tannlege Anne Torhild Hovda  
Vinterbro Tannlegekontor

- Sjøskogenveien 7
- ALTI Vinterbro senteret.
- 3. etasje helseavdeling
- [www.tannlegevinterbro.no](http://www.tannlegevinterbro.no)
- [post@tannlegevinterbro.no](mailto:post@tannlegevinterbro.no)
- tf: 64 94 22 00
- mobilnr: 96 01 00 38
- VELKOMMEN



**Spiskammerset**  
GODE MATOPPLEVELSER

Din leverandør  
av mat til alle  
anledninger

**KONFIRMASJON – BRYLLUP – MINNESTUND  
SELSKAPER – TILPASSEDE LEVERINGER**

**VI LEVERER FRA KULTURHUSET I ÅS  
I KULTURHUSET HAR VI OGSÅ FLOTTE SELSKAPSLOKALER**

**[www.spiskammerset.no](http://www.spiskammerset.no)  
[post@spiskammerset.no](mailto:post@spiskammerset.no)**

**☎ 40001222**

## Odysseen

Birger Emanuelsen  
Bonnier Norsk Forlag, 2025

I denne romanen møter vi en voksen sønn og hans far. Historien er skrevet i jeg-form av sønnen. Noe navn på disse to hører vi aldri.

Den tidligere så omgjengelige faren som alltid var midtpunkt i selskapeligheter, går gjennom en endring. Han blir stadig mer dement. Sønnen som er travel nok med skrivejobb, kone og tre barn, gjør alt han kan for å lette farens tilværelse. Han arrangerer familiemiddager, spiller kort og piano med faren og hjelper til med praktiske gjøremål. Søsteren som bor langt unna, mener de må selge barndomshjemmet og finne en blokkleilighet. Men faren har alltid vært tydelig på at han ikke vil bo i ei «fiskekasse».

Når omsorgsrollene blir byttet om, begynner man ofte å tenke på hvordan livet var før, i oppveksten. Faren sa aldri mye, men han var uendelig stolt av sønnen. Hvorfor snakket de så lite sammen om de viktige tingene?

Familien har ei enkel hytte med nydelig utsikt ved havgapet. Her har faren lagt ned betydelig arbeid. Det er her faren helst vil være, og det er her sønnen vil at de to skal tilbringe høsten sammen. Kanskje er dette det siste faren får med seg før sykdommen sluker han helt. Dette er ei enkel hytte uten



strøm og vann. Her skal de sitte på verandaen og lese Homers «Odysseen» med en kopp kaffe når det er kaldt, og en øl når det er varmt. Her skal de gå stier de gikk før, de skal fiske og bade. Og alt dette gjør de. Det blir både strabasiosøst og litt farlig. Faren må løftes og noen ganger bæres. Hvordan tar faren dette? Noen ganger er han stille og mutt, andre ganger smiler og nynner han.

De gjør «gjerne» ting også. De rapper blomster fra den styrtrike og forhatte hyttenaboen. De raser rundt med faren i ei barnetrille på butikksenteret. Ler godt når folk stirrer på dem. De ser en barnemusikal i byen. Da er faren i perlehumør.

Av og til kommer det en sykepleier fra et privat helseforetak. Dette er noe søsteren har insistert på. Pleieren er litt skeptisk til dette hytteopplegget. Det blir litt klein stemning ved disse besøkene.

Høstukene på hytta har sine oppturer og nedturer for dem begge. Hvordan det går skal jeg ikke røpe. Men det er en roman som gir oss mange tanker.

*Anbefalt av Elin Solberg,  
Ås bibliotek*

## Besøk i Kroer kirke

Ås Opplæringsssenter, som holder til på Kroer skole, tok den korte spaserturen til Kroer kirke for et hyggelig besøk 16. og 17. april. To grupper med flyktninger fra Kongo, Sudan og Ukraina deltok.

I kirkestua ble det servert te, kaffe og boller, og deltakerne fikk et kort lysbildeforedrag om Kroer kirke og menighet – før og nå. Deretter bar det opp i tårnet, hvor alle fikk nyte utsikten og høre klangen fra kirkeklokkene.

Inne i kirkerommet prøvde de kirkebankene mens de fikk en presentasjon av inventaret og en forklaring på hvordan en gudstjeneste foregår. Til slutt besøkte gruppen gravplassen til en ukrainsk kvinne som fant fred og døde på Granås sykehjem i Kroer.

Begrensede felles språkkunnskaper ble løst på en god måte ved at lærerne supplerte og forklarte når det trengtes. Det ble et svært hyggelig besøk, og vi skulle gjerne hatt mer tid enn den drøye timen som var satt av. Vi ønsker alle hjertelig velkommen tilbake.

*Tekst og foto: Asbjørn Rønning og Svend-Kristian Martinsen*



### Bladbud

Menighetsbladet deles ut av frivillige i kommunen.

I Nordby er det mange engasjerte bladbud, og det er nå plass til flere. Hvis du har lyst på en liten dugnadsøkt og samtidig en tur i nabolaget inntil seks ganger i året, har du nå mulighet til det.

Ta gjerne kontakt med Olav Aardalsbakke eller Niels Thyge Nielsen hvis du ønsker å bidra.

*Redaksjonen*

### Barnas dag i Kroer kirke

Lørdag 30. mai fra 13.00 til 16.00.

Bli med på et gøyalt arrangement ved Kroer kirke! Det blir mat og aktiviteter for alle, men spesielt rettet mot barn. Har du lyst på slush, popcorn, pølse eller kake? Hva med å prøve spikeball, natursti, snekring (båt el. fuglekasse), sporlek eller frisbee-golf?

Det er bare å komme og gå som man selv ønsker. Håper å se deg der!

*Karin McGregor*

## Servicesidene

Brann/større ulykker	110
Politi	112
Øst politidistrikt Ski	64 99 30 00
Ambulanse	113
Legevakt	64 87 19 30
Kirkens SOS i Borg	69 36 87 50
Krise- og incestsenteret i Follo	64 97 23 00
Follo Taxi	06485
Ås kommune, servicetorget	64 96 20 00
Kirkekontoret	64 00 06 17
Gravplassforvaltningen i Ås	64 00 06 17

## BIBLIOTEK

### Besøk Ås bibliotek, og Nordby filial på Vinterbrosenteret

Vi har både betjent åpningstid og mulighet for å logge seg inn i ubemannet tid. Se mer informasjon på hjemmesiden vår, <http://as.folkebibl.no/>, og følg oss på Facebook, Ås og Nordby bibliotek. Tlf. 64 96 23 72 (Ås) og 64 96 23 96 (Nordby).

## BILVERKSTED

### Aas Bilverksted A/S, Eriksen

Langbakken 12 64 94 00 68  
BILEIERE: Hvorfor ikke bruke "nærbilverkstedet" i bygda? Vi utfører km-service og reparasjoner på alle bilmerker. Faste priser.

## BLOMSTER OG GAVER

### Ås Blomster

Moerveien 6 64 94 12 36

### Årringene fra Krosser

414 25 767 post@krosser.no  
Unike møbler og unikt interiør

## EIENDOMSMEGLERE

### Attentus Eiendomsmegling Ås

Rådhusplassen 27 64 91 34 00

## FRISØRER - DAME/HERRE

### Galleriet Frisør

Ås kvartal, Rådhusplassen 29  
www.galleriet-frisor.no 64 94 42 00

## HELSE OG VELVÆRE

### Hud og Fotterapiklinikken

Moerveien 6 924 04 049.  
Autorisert foterapeut, hudpleie og laserbehandling

## HÅNDVERKERE

### Burummaskin.no

Fjellsprenging, grunn og terreng, vann og avløp.  
Nordby/Hærland tlf. 907 83 620 / 412 26 524

### Ås Elektriske

Myrveien 4 64 94 10 65  
Alt i elektriske installasjoner

### Ås Glass

Verpetveien 32, 1540 Vestby 64 95 11 49  
Bygg – bil – blyglass – speil – persienner og markiser

## SPECIALFORRETNINGER I SENTRUM

### Ås Optiske – OK Optiker Ø Krogh

Raveien 2 64 94 04 67

## TANNLEGER

### Odontia Tannlegene Ås,

tidl. Høyvik og Bihaug 64 94 09 51  
E-post: aas@odontia.no.

## UTLEIE

### Stillasutleie

Ring 995 00 606  
E-post: eyvindfurrelarsen@gmail.com

## Annonsér i menighetsbladet

Redaksjonen takker alle annonsører som støtter bladet. Menighetsbladet kommer ut seks ganger i året. Vi tilbyr både rubrikkannonser og plass på servicesidene.  
Kontakt: lj377@kirken.no

## UTLEIE

### Kroer samfunnshus

Utleie til alle anledninger, tlf.: 950 09 825

### Nordby menighetscenter, Nordbyfaret 2

Utleie bl.a. til dåpsselskap, konfirmasjon, årsmølsdager og minnesamvær. Kontakt: Tom Møller, tlf.: 406 46 525, e-post: booking@nordbymenighet.no.

### Ås arbeidskirke, Drottvn. 41

Utleie til private selskaper ved dåp, konfirmasjon, jubileum, minnesamvær m.m. Fast og tilfeldig utleie til lag og foreninger, hobbyaktiviteter, konserter, møter, kurs og seminarer.

Kontakt: Kirkekontoret, tlf.: 64 00 06 17, e-post: post.menighetene.as@kirken.no

### Ås menighetshus, Johan K. Skanckesvei 7

Utleie til: dåpsselskaper, konfirmasjoner og minnesamvær o.l. Garderobe, to toalett, liten sal, stor sal + kjøkken.

Kontakt: Gerd Asklund, tlf.: 959 60 169, e-post: g-asklun@online.no

### Trenger du å leie dåpskjole?

Ås kirkekontor har en dåpskjole til utleie. Vi tar kr 200 i leie. Ring eller kom innom i Sagaveien 3 i Ås sentrum, tlf.: 64 00 06 17

#### Fasit til Quiz på side 11:

1. Maria Magdalena. 2. Emmaus. 3. Kirkens Nødhjelp. 4. 1974. 5. Bjørnstjerne Bjørnson. 6. 1890. 7. 22 725. 8. 70. 9. Akkurat passe. 10. Fire.

**galleriet**  
FRISØR

**Her klipper vi både  
damer og menn i alle aldre!**

Rådhusplassen 29 (Ås kvartal)

Telefon: 64 94 42 00

www.galleriet-frisor.no

## Liker du å lese Menighetsbladet?

Menighetsbladet lages og deles ut på dugnad, men trykningen koster penger.

Frivillig betaling av abonnement og gaver kan settes inn på følgende konto:

**Menighetsbladet for Ås, Nordby og Kroer**

**Konto nr.: 1644 14 77353**

**Vipps nr.: 657364**



## MENIGHETSBLADET FOR ÅS, NORDBY OG KROER

### Redaksjonskomité:

Erling Fløistad, Svend-Kristian Martinsen, Karin McGregor, Tom Egil Nordengen, Hanne-Marit Kjus Pettersen, Odd Henning Unhjem, Åshild Utvik og Jon Kristian Øiestad.

**Adresse:** Ås kirkekontor, Sagaveien 3, postboks 224, 1431 Ås. E-post: as.menblad@gmail.com.

**Regnskap:** Linda Janson-Haddal, Bankgiro: 1644 14 77353. E-post: post.menighetene.as@kirken.no.

**Opplag:** 8500. Menighetsbladet deles ut til alle husstander i Ås kommune.

**Trykk og innbinding:** Merkur Grafisk AS. **Leveringsfrist neste nr.:** 26. mai 2026.

# SLEKTERS GANG I MENIGHETENE

## ÅS

### Døpte

Sigrid Gavin Lundberg  
Alexander Aspholm-Gulsett  
Ida Jakobsen Andresen  
Mathea Lundgård Sandahl  
Evelin Mæland Sætre  
Stella Grimnes

### Viede

Ingrid Elisabeth Moen og Hans  
Olav Sund  
Irene Falch og Lars Magnus  
Homstvedt  
Heidi Pettersen og Raymond  
Dalsborg  
Hege Johansen og Rune  
Braathen

### Døde

Odd Støttum  
Olav Skage  
Åge Eigil Frantzen  
Per Ove Røkholt  
Hans Tore Husum  
Øistein Haugen

## Nordby

### Døpte

Jakob Maalstad  
Tilde Caroline Ahlm  
August Syvertsen Volden  
Lana Kamhaug Lørdal

### Døde

Berthe Bolken Lilleng  
Kjell Edvin Stensvold  
Heinz Willy Steen  
Martin Bjørum  
Marit Halvorsen

## Kroer


### Døpte

Nora Garseg Bjørklund

Hjertlig takk for minnegaver  
ved begravelse/bisettelser for

- Gerda Røed
- Karin Synnøve Stovner  
Johannessen
- Fanny Wold
- Tore Husum

*Moerhjemmets Venner*



**ÅS BLOMSTER**

Moerveien 6, PB 89, N-1430 Ås.  
Tlf.: 64 94 12 36



Begravelsesbyråkjeden  
**JØLSTAD**

Ski - Kolbotn - Askim  
Nesodden - Ås  
**64 91 49 00** (24t)

jolstad.no



Ditt lokale gravferdsbyrå

**GH**  
HEDER

**GARDER  
BEGRAVELSESBYRÅ**

Garderveien 643 - Vestby  
Lindtrupbakken 13 - Drøbak  
garder.bgr.no

**64 95 16 65 – hele døgnet**

**Ås kirkekontor**, Sagaveien 3, 1430 Ås.  
Kontortid man-, tirs-, tors- og fredag kl. 9–14,  
onsdag kl. 12–14. Tlf.: 64 00 06 17.

**Nordby kirkekontor**, Nordbyfaret 2,  
1407 Vinterbro. Åpent etter avtale.  
Kontakt Ås kirkekontor.

**E-post til menighetene**  
post.menighetene.as@kirken.no

**Ås kirkelige fellestråd**  
Tlf.: 64 00 06 17. E-post: post.as@kirken.no.  
Kontortid man-, tirs-, tors- og fredag kl. 9–14,  
onsdag kl. 12–14.

Kirkeverge: Kristine Thorstvedt.  
Tlf.: 64 96 23 31 / 986 09 010.  
E-post: kt676@kirken.no  
Saksbehandler: Annette F. Sviland. Tlf.: 46 70 80 65.  
E-post: as976@kirken.no  
Fellestrådetts leder: Jan Fredrik Holmqvist.  
Tlf.: 476 11 647. E-post: jan-f-h@online.no

**Søndre Follo prosti**  
Prost: Kjerstin Jensen. Tlf.: 997 14 007.  
E-post: kj395@kirken.no.  
Prostesaksbehandler: Hanne Stensrud.  
Tlf.: 467 08 179. E-post: hb834@kirken.no.  
Prostidiakon: Atle Eikeland. Tlf.: 948 56 362.  
E-post: ae943@kirken.no.  
Studentprest/prostiprest: Øystein Solberg Mathisen.  
Tlf.: 901 05 171. E-post: om324@kirken.no.

**Ansatte i menighetene**  
Daglig leder/saksbehandler: Linda Janson-Haddal.  
Tlf.: 46 70 80 82. E-post: lj377@kirken.no.  
Saksbehandler/daglig leder: Hanne Stensrud.  
Tlf.: 46 70 81 79. E-post: hb834@kirken.no.  
Sokneprest: Tom Egil Nordengen.  
Tlf.: 915 70 505. E-post: tn543@kirken.no.  
Kapellan: Ola Borge Mannsåker.  
E-post: om594@kirken.no.  
Vikarkapellan: Kristin Bugge Heilo.  
E-post: Kh334@kirken.no  
Menighetspedagog: Tone Grindal.  
Tlf.: 996 23 668. E-post: tg473@kirken.no

Ungdomsdiakon: Halvor Bekken Aschim-Teigum.  
Tlf.: 404 20 902. E-post: ha577@kirken.no.  
Kantor: Jostein Grolid. Tlf.: 412 87 055.  
E-post: jg297@kirken.no.  
Organist: Helge Harila. Tlf.: 976 83 913.  
E-post: HH788@kirken.no.  
Kantor: Anne Christine Pittet Grolid.  
Tlf.: 481 99 812. E-post: ag422@kirken.no.

Kirketjener i Ås: Frivillige.  
Kirketjener i Kroer: Daniel Hveding.  
Kirketjenerkontakt Nordby: Olav Aardalsbakke.

**Ansatte kirkegårdsdriften**  
Gravplassarbeider: Ole Fredrik Nordby.  
E-post: on623@kirken.no.  
Gravplassarbeider: Eirik Rustad.  
E-post: er982@kirken.no.  
Gravplassarbeider: Trond Gaarder.  
E-post: tg946@kirken.no

**Studentpresttjenesten**  
Øystein Solberg Mathisen. Tlf. 901 05 171.  
E-post: om324@kirken.no

**Menighetsrådene**  
Kroer: Menighetsrådsleder:  
Karin McGregor. Tlf.: 481 72 697.  
E-post: karinmcgregor@hotmail.com.  
Nordby: Menighetsrådsleder:  
Olav Aardalsbakke. Tlf.: 905 18 577.  
E-post: oaardals@online.no.  
Ås: Menighetsrådsleder:  
Ann Kristin Viken Almås. Tlf.: 415 40 581.  
E-post: akva@ostengen-bergo.no.

**Ås kirke**, Kirkeveien 35, 1433 Ås.  
**Kroer kirke**, Holtveien 1, 1435 Ås.  
**Nordby kirke**, Nordbyfaret 1, 1407 Vinterbro.  
**Ås arbeidskirke**, Drottveien 41, 1434 Ås.  
Leie av kirkene: Tlf.: 64 00 06 17.  
E-post: post.menighetene.as@kirken.no.

**Nordby menighetssenter**,  
Nordbyfaret 2, 1407 Vinterbro.  
Utleie: Telefon 64 00 06 17  
E-post: post.menighetene.as@kirken.no.



## **3. mai, 5. søndag i påsketiden**

Johannes 15, 1–8 Det sanne vintre.

*Nordby kirke 11.00:* Gudstjeneste.

*Trampen 12.00:* Gudstjeneste med pilegrimsvandring fra Kroer kirke 11:00.

## **Lørdag 9. mai**

*Ås kirke 11.00:* Dåpsgudstjeneste.

## **10. mai, 6. søndag i påsketiden**

Luk. 18, 1–8 Enken og dommeren.

*Ås arbeidskirke 11.00:* Tro- og lysgudstjeneste.

*Nordby kirke 18.00:* Konsertmesse.

## **Torsdag 14. mai Kristi himmelfartsdag**

Mark. 16, 19–20 Jesus tas opp til himmelen.

*Ås kirke 11.00:* Gudstjeneste.

## **17. mai**

Luk. 1, 50–53 Fra slekt til slekt.

*Ås kirke 09.30:* Gudstjeneste.

*Kroer kirke 13.00:* Gudstjeneste.

## **24. mai, Pinsedag**

Joh. 20, 19–23 Ta imot Ånden.

*Nordby kirke 11.00:* Høytidsgudstjeneste.

*Ås kirke 11.00:* Høytidsgudstjeneste.

## **31. mai, Treenighetssøndag**

Matt. 28, 16–20 Misjonsbefalingen.

*Kroer kirke 11.00:* Gudstjeneste med 50-årskonfirmanter.

*Nordby kirke 17.00:* Pilegrimsbønn.

*Ås arbeidskirke 11.00:* Gudstjeneste.

## **7. juni, 2. søndag i treenighetstiden**

Matt. 3, 11–12 Johannesdåp og dåp med Ånden.

*Ås kirke 11.00:* Visitasgudstjeneste.

## **Fredag 12. juni**

*Ås arbeidskirke 20.00:* Ungdomsgudstjeneste.

## **14. juni, 3. søndag i treenighetstiden**

Luk. 14, 15–24 Det store gjestebudet.

*Nordby kirke 11.00:* Gudstjeneste – blomsterfest med Kidsing.

*Ås arbeidskirke 11.00:* Nynorsk-gudstjeneste.

*Kroer kirke 18.00:* Allsanggudstjeneste.

## **21. juni, 4. søndag i treenighetstiden**

Mark 10, 17–27 Jesus og den rike mannen.

*Ås kirke 11.00:* Gudstjeneste.

Endringer kan forekomme. Følg med på nettsiden vår [www.kirken.no/as](http://www.kirken.no/as), og Kroer, Nordby og Ås menigheter på Facebook og Instagram.

